
ΟΙ ΑΓΓΕΛΟΙ ΣΤΗ ΧΡΙΣΤΙΑΝΙΚΗ 

ΘΡΗΣΚΕΙΑ 
Ετυμολογικά η λέξη άγγελος είναι αυτός που μεταφέρει ειδήσεις. 

Αγγέλους συναντάμε σε κάθε θρησκεία. Στη χριστιανική θρησκεία τους 

Αγγέλους τους συναντάμε στην Αγία Γραφή. Οι Άγγελοι είναι 

δημιουργήματα του Θεού πολύ πριν δημιουργήσει τον άνθρωπο, πριν 

υπάρξει ο υλικός κόσμος. Είναι πνεύματα άφθαρτα και άυλα, για αυτό και 

ανώτερα από τον άνθρωπο, δεν περιορίζονται στον χρόνο και στον χώρο, 

μετρώνται σε χιλιάδες –είναι δηλαδή αναρίθμητα –και έχουν ως κύριο σκοπό 

την εξύμνηση, τη δοξολογία προς τον Θεό. 

 

Επιπλέον, οι Άγγελοι εκτελούν το θέλημα του Θεού και φροντίζουν τους 

ανθρώπους κατ’ εντολή του Θεού. Κάθε φορά που ένας άνθρωπος 

προσεγγίζει τον Θεό, ζητά συγχώρεση, οι Άγγελοι ψάλλουν χαρμόσυνα την 

είδηση αυτή, ενώ λειτουργούν ακατάπαυστα. Κάθε Λειτουργία που κάνουμε 

οι άνθρωποι στη γη ενώνεται με αυτή την «αγγελική» λειτουργία.  

 

Στη χριστιανική θρησκεία οι Άγγελοι διαιρούνται σε εννιά τάγματα (εννιά 

τάξεις): τα Σεραφείμ, τα Χερουβίμ, τους Θρόνους, τις Κυριότητες, τις 

Δυνάμεις, τις Εξουσίες, τις Αρχές, τους Αρχαγγέλους και τους Αγγέλους. 

Από τους Αγγέλους γνωρίζουμε ονομαστικά μόνο τρεις: τον Μιχαήλ, τον 

Γαβριήλ και τον Ραφαήλ. Οι ορθόδοξοι τιμάμε την παρουσία των αγγέλων 

και βαπτιζόμαστε λαμβάνοντας ονόματα από αυτούς –Άγγελος, Αγγελική, 

Μιχαήλ, Γαβριήλ, Ραφαήλ, Ταξιάρχης. 

 

Στη διδασκαλία της Εκκλησίας μας αναφέρονται εκτός από τους Αγγέλους 

και αυτοί οι άγγελοι που εξέπεσαν, που αν και αρχικά ήταν αγαθοί, 

παραστράτησαν και ακολούθησαν τον δρόμο του διαβόλου. Ο άνθρωπος  στη 

χριστιανική πίστη δεν πρέπει να αγνοεί το κακό. Πρέπει να το γνωρίζει και 

να το πολεμά και αυτό το πετυχαίνει μέσα από τη συμμετοχή του στην 

Εκκλησία. 

 

 

 

 

 



Τι είναι οι Άγγελοι 

Μέσα από την λατρευτική ζωή της εκκλησίας μας, από τις διηγήσεις, 

αλλά και από μεγάλες εορτές, ζούμε την παρουσία των Αγίων Αγγέλων, πού 

όμως ο πολύς κόσμος έχει “εξορίσει” στον κόσμο της φαντασίας και του 

μύθου. Αντίθετα, οι Άγγελοι είναι πραγματικές ουράνιες υπάρξεις πού 

δημιουργήθηκαν από τον Θεό πριν από τον υλικό κόσμο και τον άνθρωπο, 

όπως λέει και το Σύμβολο της Πίστεως μας, “Πιστεύω εις έναν Θεό, Πατέρα 

Παντοκράτορα, ποιητή ουρανού και γης, ορατών τε πάντων και αοράτων”. Ο 

αόρατος πνευματικός κόσμος είναι το πρώτο δημιούργημα του Θεού, ο υλικός 

κόσμος το δεύτερο και τέλος δημιουργήθηκε ο άνθρωπος, πού είναι ύλη και 

πνεύμα μαζί. 

 Όταν ο Θεός δημιούργησε τον υλικό κόσμο, οι άγγελοι γεμάτοι 

έκσταση και θαυμασμό μπροστά στο θαύμα της δημιουργίας, δοξολόγησαν 

με ουράνιους ύμνους τον Δημιουργό (Ιωβ’ λη’ 7). Σαν καθαρές πνευματικές 

υπάρξεις οι άγγελοι δεν έχουν υλικό σώμα, ούτε ανάγκες, δεν φθείρονται, 

ούτε πεθαίνουν και, όπως και ο άνθρωπος, κατά τη δημιουργία τους 

πλάστηκαν με το χάρισμα της ελευθερίας, δηλαδή του αυτεξουσίου, έχοντας 

την δυνατότητα να διαλέξουν την υπακοή ή την ανυπακοή στον Θεό. Ο 

τρόπος της δημιουργίας τους δεν έχει αποκαλυφθεί, αλλά γνωρίζουμε, ως 

προς τη φύση τους, ότι είναι πλασμένοι κατ΄ εικόνα Θεού και ασώματοι.  

Ο Άγιος Ιωάννης ο Δαμασκηνός δίνει τον εξής ορισμό· “ο άγγελος 

είναι φύση νοερή, αεικίνητη, αυτεξούσια, ασώματη. Υπηρετεί τον Θεό και 

είναι κατά χάριν αθάνατος. Όμως, τα ουσιώδη γνωρίσματα και τη σύσταση 

της φύσεώς του, μόνον ο Κτίστης τα γνωρίζει. Ονομάζεται βέβαια ασώματος 

και άυλος σε σχέση με μας, γιατί κάθε τι πού συγκρίνεται με τον Θεό, τον 

μόνον ασύγκριτο, βρίσκεται παχύ και υλικό”. 

Ο Θεός δεν έπλασε τους αγγέλους από κάποια δική Του ανάγκη, αλλά 

από άπειρη αγάπη και αγαθότητα, ώστε να μετέχουν της θείας 

μακαριότητος, βλέποντας συνεχώς το πρόσωπο του Θεού και αυτή είναι κατ΄ 

εξοχήν η ζωή και η τροφή τους. Η σύσταση και η κατασκευή των αγγέλων 

είναι αναλλοίωτη, η προαίρεσή τους όμως είναι ελεύθερη και μεταβλητή. Η 

κατάστασή τους δηλαδή, δεν είναι στατική, αλλά είναι μία συνεχής ανοδική 

πορεία για την χωρίς τέλος κατανόηση της δόξας του Θεού. Δεν είναι τέλειες 

φύσεις, αλλά οδεύουν κι εκείνες προς την τελειότητα. Οι άγγελοι έχουν την 

δυνατότητα να τελειοποιούνται όλο και περισσότερο συμμετέχοντας στην 

Χάρη του Αγίου Πνεύματος και από την συμμετοχή τους αυτή απορρέει και ο 

αγιασμός τους. Είναι δηλαδή άγιοι όχι από τη φύση τους, γιατί τότε θα 

ταυτίζονταν με το Άγιο Πνεύμα, αλλά από την κοινωνία τους με το φύσει 

άγιο. Τους δόθηκε δηλαδή εξουσία “να μένουν και να προκύπτουν στο 

αγαθό, αλλά εάν το θελήσουν, να τρέπονται προς το χειρότερο”, όπως λέει ο 

Μέγας Βασίλειος. Άλλωστε για τον λόγο αυτό έπεσε ο εωσφόρος από την 



τάξη των αγγέλων κι έγινε διάβολος. Κατά την πτώση του παρέσυρε κι 

άλλους αγγέλους πού τον ακολούθησαν, μέχρι πού ο Αρχάγγελος Μιχαήλ 

έδωσε τη διαταγή “στώμεν καλώς” και από τότε απέκτησαν  την αμετακίνητη 

θέληση προς το καλό. Δεν καταργήθηκε βέβαια το αυτεξούσιό τους, αλλά 

βλέποντας, θαυμάζοντας και φρίττοντας με την ενανθρώπιση και την 

σταύρωση του Χριστού, επέλεξαν την υπακοή τους στον Θεό.  

Οι άγγελοι είναι λογικές υπάρξεις και η γνωστική τους ικανότητα 

υπερβαίνει αυτή των ανθρώπων, αλλά οπωσδήποτε δεν αγγίζουν καν την 

παντογνωσία και την σοφία του Θεού. Δεν προγνωρίζουν τα μέλλοντα, ούτε 

τί κρύβει η καρδιά του κάθε ανθρώπου, αλλά οπωσδήποτε γνωρίζουν 

περισσότερα από εμάς, όσον αφορά το θέλημα του Θεού, τα έργα Του, τη 

δημιουργία, τον κόσμο και τους ανθρώπους. 

Επίσης οι άγγελοι είναι κατά χάριν αθάνατοι και δεν έχουν φύλο, 

γιατί η φύση τους είναι πνευματική. Είναι ταχύτατοι στις κινήσεις, αλλά όχι 

πανταχού παρόντες, όπως ο Θεός. Δεν περιορίζονται και δεν εμποδίζονται 

όπως τα υλικά σώματα σε συγκεκριμένο χώρο, ούτε παύουν ποτέ να 

υμνολογούν τον Θεό, αλλά δεν βρίσκονται ταυτόχρονα στον ουρανό και στη 

γη, όπως συμβαίνει μόνον με τον Τριαδικό Θεό που βρίσκεται παντού. Ο 

αριθμός τους είναι μεγάλος και ανυπολόγιστος, διακρίνονται σε 9 τάγματα, 

γιατί το 10ο   του εωσφόρου έπεσε και έμειναν τα υπόλοιπα. Κάθε τάγμα έχει 

δική του διακονία και δικό του όνομα πού αναφέρονται όλα στην Αγία 

Γραφή. 

 Έχουμε λοιπόν τους Αγγέλους, τους Αρχαγγέλους, τις Αρχές, τις 

Δυνάμεις, τις Κυριότητες, τις Εξουσίες, τους Θρόνους, τα Χερουβείμ και τα 

Σεραφείμ. Η Αγία Γραφή αναφέρει επίσης και τα ονόματα τριών Αγγέλων: α) 

του Γαβριήλ, πού σημαίνει “ήρωας του Θεού”, ο οποίος έφερε τα μηνύματα 

στο Ζαχαρία για τη γέννηση του Προδρόμου και στην Θεοτόκο για τη 

Γέννηση του Χριστού, αλλά και για την Κοίμησή της β) του Μιχαήλ, πού το 

όνομά του σημαίνει “τίς ως ο Θεός ημών;” και αναφέρεται πολλές φορές 

στην Παλαιά Διαθήκη και γ) ο Ραφαήλ πού αναφέρεται στην ιστορία του 

Τωβίτ και πού μεταφέρει τις προσευχές των Αγίων από τη γη στον Ουρανό. Η 

εβραϊκή παράδοση αναφέρει και τέταρτο άγγελο, τον Ουριήλ.  

Κύριο έργο των αγγέλων είναι η ακατάπαυστη δοξολογία του Θεού, η 

διακονία τους στα γεγονότα της θείας οικονομίας και η φροντίδα για τη 

σωτηρία των ανθρώπων γι΄ αυτό και κάθε χριστιανός έχει τον προσωπικό 

του φύλακα άγγελο. Όλοι μας, από την ώρα πού βαπτιστήκαμε, έχουμε 

δίπλα μας τον άγγελό μας, ο οποίος μας βοηθα σε κάθε βήμα της ζωής μας 

και μας προστατεύει, συμπάσχει μαζί μας και μας καθοδηγεί  στην 

πνευματική μας ζωή. Όταν η ψυχή μας αναχωρήσει από το σώμα μας, ο 

φύλακας άγγελός μας είναι αυτός πού την συνοδεύει μέχρι τον θρόνο του 

Θεού. Βέβαια αυτό συμβαίνει σε όσους πιστεύουν, αγαπούν και τιμούν τους 

αγγέλους του Θεού και τους επικαλούνται, ζητώντας την προστασία και την 

μεσιτεία τους. Όπως λέμε και στο απόδειπνο, στην τελευταία προσευχή 



καθώς τελειώνει η ημέρα, άγιε Άγγελε, ο εφεστώς της αθλίας μου ψυχής και 

ταλαιπώρου μου ζωης, μη εγκαταλίπης με τον αμαρτωλό…”. Ιδιαίτερα οι 

μοναχοί αγαπούμε και τιμούμε τους αγγέλους και προσπαθούμε με την 

αδιάλειπτη προσευχή να τους μοιάσουμε, και να γίνουμε ισάγγελοι, 

αναπληρώνοντας έτσι το εκπεσόν τάγμα. Η μοναχική ζωή χαρακτηρίζεται 

αγγελική και η τελετή της κουράς μας, Ακολουθία του Μεγάλου και 

Αγγελικού Σχήματος. 

 Από τον 5ο κιόλας αιώνα, ορίστηκαν από την Εκκλησία μας, οι 

γιορτές των Αγίων Αγγέλων, και μέχρι σήμερα, στις 8 Νοεμβρίου εορτάζεται 

η Σύναξις των Αρχιστρατήγων Μιχαήλ και Γαβριήλ και των λοιπών αγίων 

ασωμάτων και ουρανίων ταγμάτων. Καθ΄ όλη τη διάρκεια επίσης της Θείας 

Λειτουργίας, στις ευχές και στους ύμνους της, γίνεται αναφορά στους Αγίους 

Αγγέλους, καθώς ο ιερέας στην μικρή είσοδο καλεί αγγέλους για να 

συλλειτουργήσουν μαζί του, κατόπιν ψάλλουμε τον τρισάγιο ύμνο, την ώρα 

του Χερουβικού υποδεχόμαστε τον Βασιλέα των όλων “ταις αγγελικαίς 

αοράτως δορυφορούμενον τάξεσιν” και μετά την μεγάλη είσοδο ζητάμε 

άγγελον ειρήνης πιστόν οδηγόν, φύλακα των ψυχών και των σωμάτων 

ημών” και πριν από τον καθαγιασμό των Τιμίων Δώρων ψάλλουμε 

θριαμβευτικά τον αγγελικό ύμνο “Άγιος, άγιος Κύριος Σαβαώθ” και στην 

απόλυση επικαλούμαστε την προστασία “των τιμίων επουρανίων δυνάμεων 

ασωμάτων”. 

Είναι πλείστες όσες οι μαρτυρίες των εμφανίσεων πού κατά καιρούς 

έκαναν και κάνουν οι άγιοι άγγελοι σε όσους κατά θεία οικονομία μπορούν 

να τους δουν. Κι εμείς, ιδιαίτερα στη δύσκολη εποχή πού ζούμε, εποχή 

υλισμού και ευδαιμονισμού, ας αγαπήσουμε τον άγγελό μας, ας 

προσπαθήσουμε να μιμηθούμε την αγία ζωή του, δηλαδή να δοξολογούμε 

και να υμνούμε ακατάπαυστα τον Θεό μας, γενόμενοι με την βοήθειά Του 

φως για τους άλλους ανθρώπους με την ισάγγελη πολιτεία μας.  

Αρχάγγελοι Μιχαήλ και Γαβριήλ 

Κάθε χρόνο στις 8 Νοεμβρίου η εκκλησία τιμά τους αρχαγγέλους 

Μιχαήλ και Γαβριήλ και γενικά όλους τους αγγέλους. Την ημέρα αυτή 

γιορτάζουν όσοι και όσες φέρουν τα ονόματα Μιχαήλ, Γαβριήλ, Άγγελος, 

Σεραφείμ, Ταξιάρχης και Πανορμίτης. 

Στην ορθόδοξη χριστιανική παράδοση οι άγγελοι είναι πνευματικά 

δημιουργήματα του Θεού, τα οποία έχουν ως αποστολή να δοξάζουν τον 

δημιουργό τους, να ανακοινώνουν στους ανθρώπους το θείο θέλημα και να 

εκτελούν τις θείες βουλές. 

Την ύπαρξη των αγγέλων μαρτυρεί τόσο η Αγία Γραφή (Παλαιά και 

Καινή Διαθήκη), όσο και η εκκλησιαστική παράδοση. Άγγελοι ήσαν και οι 



διάβολοι ή δαίμονες, οι οποίοι εξέπεσαν από την αρχική τους θέση, επειδή 

παρέβησαν τις εντολές του Θεού. 

Για τον χρόνο δημιουργίας των αγγέλων δεν υπάρχουν μαρτυρίες από 

την Αγία Γραφή. Οι περισσότεροι από τους Πατέρες της Εκκλησίας 

(Γρηγόριος Ναζιανζηνός, Ιωάννης Δαμασκηνός κλπ) δέχονται ότι οι άγγελοι 

υπήρχαν προτού δημιουργηθεί ο υλικός κόσμος. 

Ως προς τη φύση των αγγέλων, οι εκκλησιαστικοί πατέρες διδάσκουν 

ότι οι άγγελοι έχουν σώμα λεπτό, αιθέριο και άφθαρτο (Τερτυλιανός, 

Ωριγένης, Βασίλειος ο Μέγας, Αυγουστίνος, Γρηγόριος ο Θεολόγος), χωρίς, 

όμως, να παύουν να είναι ασώματες και νοερές φύσεις, απρόσβλητες από τις 

αλλοιώσεις που παθαίνει το ανθρώπινο σώμα, τη φθορά και τον θάνατο.  

Ο αριθμός των αγγέλων είναι αναρίθμητος. Η Αγία Γραφή αναφέρει 

«μυριάδας αγγέλων» και «μυριάδες μυριάδων και χιλιάδες χιλιάδων».  

Μόνο τέσσερις αναφέρονται ονομαστικά. Πρόκειται για τους 

αρχαγγέλους και ταξιάρχες Μιχαήλ Γαβριήλ, Ραφαήλ και Ουριήλ. Σύμφωνα 

με τα έργα που αποδίδονται στον Διονύσιο τον Αρεοπαγίτη, οι άγγελοι 

χωρίζονται σε τρεις τάξεις και εννέα τάγματα, ιεραρχικά διατεταγμένα: 

 Σεραφείμ, Χερουβείμ, Θρόνοι 

 Κυριότητες, Εξουσίες, Δυνάμεις 

 Αρχές, Αρχάγγελοι, Άγγελοι 

Ο Μιχαήλ και ο Γαβριήλ είναι οι πιο γνωστοί από τους αρχαγγέλους 

και Ταξιάρχες. Ο Μιχαήλ θεωρείται φύλακας άγγελος του ιουδαϊκού λαού 

και του Νέου Ισραήλ, δηλαδή του χριστιανισμού. Κατά την αποστασία του 

Σατανά, όταν ο Μιχαήλ είδε την πτώση του, κάλεσε τις ουράνιες δυνάμεις 

και αφού αναφώνησε το «πρόσχωμεν», ύμνησε με τους άλλους αγγέλους τον 

Θεό. 

Σύμφωνα με τη λαϊκή παράδοση, ο αρχάγγελος Μιχαήλ είναι ο 

ψυχοπομπός άγγελος, αυτός που παίρνει τις ψυχές των ανθρώπων. 

Ο αρχάγγελος Γαβριήλ αναφέρεται στην Παλαιά Διαθήκη να 

αναγγέλλει τον χρόνο του ερχομού του Μεσσία, ενώ στην Καινή Διαθήκη το 

όνομά του αναφέρεται μόνο στο Ευαγγέλιο του Λουκά, να προλέγει στον 

Ζαχαρία τη γέννηση του Ιωάννη του Πρόδρομου, να αναγγέλλει στην 

Παρθένο Μαρία τη γέννηση του Χριστού από αυτήν και να αποστέλλει τους 

ποιμένες τη νύχτα της γέννησης του Χριστού στη Βηθλεέμ, για να δουν και 

να προσκυνήσουν τον γεννηθέντα σωτήρα του κόσμου. 

 

 



 

Σχετικά 

Ο Αρχάγγελος Μιχαήλ είναι προστάτης της Ελληνικής Πολεμικής 

Αεροπορίας. 

Οι Αρχάγγελοι Μιχαήλ και Γαβριήλ είναι προστάτες Άγιοι της Μυτιλήνης, 

των Σερρών, του Αιτωλικού και του Κορυδαλλού Αττικής . 

Ποιοι είναι οι Αρχάγγελοι; 
 Οι 8 Αρχηγοί των Αγγελικών Δυνάμεων 

 
Η Αγία Γραφή δίνει σαφή και ακράδαντα μαρτυρία ότι οι άγγελοι 

ακαταπαύστως επικοινωνούν με τούτο τον κόσμο. 

Η Ιερά Παράδοση της Ορθοδόξου Εκκλησίας μάς διδάσκει τα ονόματα των 

επτά αρχηγών των αγγελικών δυνάμεων: Μιχαήλ, Γαβριήλ, Ραφαήλ, Ουριήλ, 

Σαλαθιήλ, Ιεγουδιήλ και Βαραχιήλ (ενίοτε συμπληρώνεται και ένας όγδοος, ο 

Ιερεμιήλ). 

 «Μιχαήλ» στην Εβραϊκή γλώσσα σημαίνει «ποιος είναι όμοιος με τον 

Θεό;» (τις ως ο Θεός ημών;). Ο άγιος Αρχάγγελος Μιχαήλ 

απεικονίστηκε ήδη από τους πρώτους χριστιανούς ως στρατηγός, ο 

οποίος κρατάει στο δεξί χέρι του δόρυ, με το οποίο επιτίθεται στον 

Εωσφόρο, τον Σατανά, και στο αριστερό του χέρι κρατά ένα πράσινο 

κλαδί φοίνικα. 

Στην κορυφή του δόρατος υπάρχει μια λινή κορδέλα με κόκκινο σταυρό.  Ο 

Αρχάγγελος Μιχαήλ θεωρείται ως ο φρουρός της Ορθοδόξου πίστεως, ο 

οποίος μάχεται κατά των αιρέσεων. 

 «Γαβριήλ» σημαίνει «Άνθρωπος του Θεού», η ισχύς του Θεού. Είναι ο 

αγγελιαφόρος των μυστηρίων του Θεού, ιδιαιτέρως δε της 

Ενσαρκώσεως του Θεού και όλων των σχετικών με αυτήν μυστηρίων. 

Απεικονίζεται συνήθως κρατώντας στο δεξί χέρι του φανάρι με 

φωτισμένη λαμπάδα και στο αριστερό του χέρι έναν καθρέφτη από 

πράσινο ίασπη. Ο καθρέφτης σηματοδοτεί τη σοφία του Θεού ως ένα 

κρυμμένο μυστήριο. 

 

 «Ραφαήλ» σημαίνει «Θεία θεραπεία» ή «Θεός ο θεραπευτής» (Τωβίτ 3, 

17 και 12, 15). Ο Ραφαήλ απεικονίζεται να οδηγεί με το δεξί χέρι του 

τον Τωβίτ (ο οποίος κρατάει ένα ψάρι αλιευμένο στον Τίγρη ποταμό) 

και με το αριστερό μία αλαβάστρινη ιατρική θήκη. 
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 «Ουριήλ» σημαίνει «Πυρ του Θεού», ή «Φως του Θεού» (Γ΄ Έσδρας 3,1 

και 5,20). Απεικονίζεται να κρατάει ένα σπαθί κατά των Περσών στο 

δεξί χέρι του και μια πύρινη φλόγα στο αριστερό 

 

 «Σαλαθιήλ» σημαίνει «πρεσβευτής προς τον Θεό» (Γ΄ Έσδρας 5, 16), 

Απεικονίζεται με χαμηλωμένο το πρόσωπο και τα μάτια του, 

κρατώντας τα χέρια του στο στήθος σε στάση προσευχής. 

 

 

 «Ιεγουδιήλ» σημαίνει «αυτός που δοξάζει τον Θεό».  Απεικονίζεται με 

χρυσό στεφάνι στο δεξί του χέρι και τριπλό μαστίγιο στο αριστερό.  

 

 «Βαραχιήλ» σημαίνει «Ευλογία του Θεού». Απεικονίζεται να κρατά 

στο χέρι του λευκό τριαντάφυλλο κοντά στο στήθος του. 

 

 

 «Ιερεμήλ» σημαίνει «εξύμνηση του Θεού». Τιμάται ως εμπνευστής 

υψηλών σκέψεων, που ανυψώνουν τον άνθρωπο προς τον Θεό (Γ΄ 

Έσδρας 4, 36). 

Έκπτωτοι Άγγελοι: Ποιοι Είναι και Ποια η Σημασία τους; 

Οι έκπτωτοι άγγελοι συνδέονται συχνά με την ιδέα της πτώσης από 

την υψηλή θέση τους στον ουρανό και της αποκλίνουσας συμπεριφοράς τους 

από την θέληση του Θεού. 

Οι Έκπτωτοι Άγγελοι αποτελούν ένα αναπόσπαστο μέρος των 

θρησκευτικών παραδόσεων και των ιερών κειμένων πολλών πολιτισμών. Αν 

και η φύση και ο ρόλος τους παρουσιάζουν διαφορές ανάμεσα στις 

θρησκευτικές παραδόσεις, η κοινή τους έννοια προβάλλει σημαντικές 

πνευματικές πτυχές της ανθρώπινης εμπειρίας και της σχέσης μας με το 

θείο. 

Στον χριστιανισμό, η παράδοση αναφέρει την αποστασία του 

Λούσιφερ [Εωσφόρου]. Ενός αρχάγγελου από τον θείο σχεδιασμό και την 

πτώση του στην αντίπερα πλευρά. Μετατρέποντάς τον σε Σατανά. Σε άλλες 

θρησκείες, όπως το Ισλάμ, οι έκπτωτοι άγγελοι θεωρούνται υπεύθυνοι για τη 

δημιουργία του κακού. Και την παραπλάνηση των ανθρώπων.  

Η πνευματική κατανόηση των έκπτωτων αγγέλων μπορεί να 

προσφέρει βαθύτερη σύνδεση με τα θρησκευτικά μας πιστεύω. Και να 

https://www.aggeloi.gr/aggeloi-onomata-kai-haraktiristika/
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ανοίξει διάπλατα πεδία για συζήτηση και ανάπτυξη σοφίας. Ο ρόλος των 

έκπτωτων αγγέλων μπορεί να ερμηνευθεί ως ένας επιστατούμενος της 

αρνητικής εμπειρίας. Μια προκλητική παρουσία που απαιτεί από εμάς να 

αντιμετωπίσουμε το κακό και τη δοκιμασία, με πνευματική αντοχή. 

Επιπλέον, οι έκπτωτοι άγγελοι μας υπενθυμίζουν τη σημασία της 

ελευθερίας της βούλησης και της πνευματικής μας εξέλιξης. Η προσωπική 

ανάπτυξη και η προσπάθεια για αναγέννηση και επανόρθωση αποτελούν 

σημαντικά θέματα που συνδέονται με την ύπαρξή τους. Μέσω της 

αντιμετώπισης του κακού και της επίτευξης πνευματικής ακεραιότητας, 

μπορούμε να βαδίσουμε σε μια πιο εμπνευσμένη και αληθινή πνευματική 

πορεία. 

Οι έκπτωτοι άγγελοι αντιπροσωπεύουν μια ποικιλία πνευματικών 

οντοτήτων με πολυδιάστατη φύση και σημασία. Η κατανόηση τους απαιτεί 

την έντονη αναζήτηση για σοφία και αλήθεια. Μέσω αυτής της αναζήτησης, 

μπορούμε να εμπνευστούμε και να αναπτύξουμε την πνευματική μας 

πορεία. Καθιστώντας τη ζωή μας πλουσιότερη και πιο συνεπή στις 

προσωπικές μας πεποιθήσεις. 

Η Καταγωγή των Έκπτωτων Αγγέλων 

Οι έκπτωτοι άγγελοι αποτελούν ένα σημαντικό στοιχείο των 

θρησκευτικών παραδόσεων και των ιερών κειμένων πολλών πολιτισμών. Η 

καταγωγή τους αναφέρεται σε ποικίλες ιστορίες και παραδόσεις που εξηγούν 

την πτώση τους από την θεϊκή ύπαρξη και τη μετατροπή τους σε έκπτωτους. 

Έκπτωτοι άγγελοι στον Χριστιανισμό 

Στον χριστιανισμό, η ιστορία της πτώσης του Λούσιφερ [Εωσφόρου] 

από τον ουρανό αποτελεί μια από τις πιο γνωστές παραδόσεις. Ο Εωσφόρος 

πριν από την πτώση του ήταν ο σπουδαιότερος, ο πρώτος στην ιεραρχία των 

αγγέλων. Το όνομά του σήμαινε «αυτός που μεταφέρει το φως». Ο Λούσιφερ, 

που ήταν ένας από τους πρωταγωνιστές αγγέλους του θεού, αναμφίβολα 

αντλεί την προέλευσή του από τον εβραϊκό πολιτισμό και την εβραϊκή 

θρησκεία. Σύμφωνα με την θρησκεία του Χριστιανισμού, ο Λούσιφερ ήταν 

ένας αρχάγγελος που εξεπέρασε την υπερηφάνεια και αντιστάθηκε στο Θεό. 

Καταλήγοντας να είναι ο ηγέτης των αγγέλων που εξορίστηκαν από τον 

ουρανό. Και αναφέρονται ως έκπτωτοι άγγελοι ή δαιμόνια. Αυτή η πτώση 

του Λούσιφερ και των ακολούθων του ερμηνεύεται ως η πηγή των έκπτωτων 

https://www.aggeloi.gr/poioi-ginontai-aggeloi/


αγγέλων που θεωρούνται υπεύθυνοι για το κακό και τους πειρασμούς στον 

κόσμο των ανθρώπων. 

Έκπτωτοι άγγελοι στο Ισλάμ 

Στο Ισλάμ, οι έκπτωτοι άγγελοι αναφέρονται ως Τζιν. Μια οντότητα 

που θεωρείται ότι δημιουργήθηκε πριν από την κατασκευή του ανθρώπου. Οι 

Τζιν θεωρούνται πνευματικά όντα που μπορούν να επηρεάσουν τη ζωή των 

ανθρώπων. Ενίοτε προκαλώντας δυσκολίες και πειρασμούς. Αν και οι Τζιν 

έχουν διαφορετική φύση και χαρακτήρα από τους έκπτωτους αγγέλους του 

χριστιανισμού, οι δυο αυτές έννοιες μοιράζονται την ιδέα της απόκλισης από 

τη θεϊκή ύπαρξη. 

Η μελέτη αυτών των ιστοριών και παραδόσεων μας βοηθά να 

αναγνωρίσουμε τον πολυδιάστατο χαρακτήρα και τη σημασία των έκπτωτων 

αγγέλων στις θρησκείες. Ανεξαρτήτως της προσωπικής μας πεποίθησης, η 

κατανόηση αυτών των πνευματικών οντοτήτων μπορεί να προσφέρει 

βαθύτερη σύνδεση με τις θρησκευτικές μας παραδόσεις. Και να εμπνεύσει 

αναζήτηση για σοφία και πνευματική ανάπτυξη. Καθώς αναδεικνύουμε τη 

σπουδαιότητα της προέλευσης των έκπτωτων αγγέλων, αποκαλύπτουμε τη 

βαθύτερη σημασία που κρύβεται πίσω από αυτές τις πνευματικές 

παραδόσεις. Και την επίδρασή τους στην ανθρώπινη συνείδηση και πίστη.  

Φύση και Ρόλος των Έκπτωτων Αγγέλων 

Οι εκπτωτοί άγγελοι αντιπροσωπεύουν μια ιδιαίτερη κατηγορία 

πνευματικών οντοτήτων που έχουν απομακρυνθεί από την ενότητα. Και την 

αρμονία του θείου κόσμου. Ενώ οι άλλοι άγγελοι υπηρετούν και εκτελούν τη 

θεία βούληση, οι εκπτωτοί άγγελοι έχουν επιλέξει να απομακρυνθούν. 

Η σύνδεση των έκπτωτων αγγέλων με την έννοια της αμαρτίας και 

της διασποράς του κακού είναι ευρέως αναγνωρίσιμη στις θρησκευτικές 

παραδόσεις. Αυτοί οι άγγελοι θεωρούνται εμπνευσμένοι από την απέχθεια 

προς το θείο. Και την προθυμία να παρεκκλίνουν από το θεϊκό σχέδιο. Με 

την προσπάθειά τους να επηρεάσουν την ανθρώπινη εμπειρία, διαδίδουν την 

αμαρτία, τον πειρασμό και τον διχασμό στον κόσμο. 

Παρόλα αυτά, είναι σημαντικό να σημειωθεί ότι οι αντιλήψεις για 

τους έκπτωτους αγγέλους διαφέρουν ανάμεσα στις θρησκείες. Σε ορισμένες 

θρησκείες, οι εκπτωτοί άγγελοι θεωρούνται χαμένοι και απορριμμένοι. 



Αποκλεισμένοι από κάθε πιθανότητα επανόρθωσης. Ωστόσο, άλλες 

θρησκείες διατηρούν την ελπίδα για την απελευθέρωση και την επανόρθωση 

των έκπτωτων αγγέλων. Αναγνωρίζοντας τη δυνατότητα αλλαγής και 

μετανόησης ακόμη και για αυτές τις πνευματικές οντότητες.  

Σε ορισμένες περιπτώσεις, οι εκπτωτοί άγγελοι λειτουργούν ως 

προκλητικές παρουσίες. Που θέτουν σε δοκιμασία την πίστη και την 

πνευματική ανθεκτικότητα των ανθρώπων. Αυτή η πρόκληση μπορεί να 

ενθαρρύνει την ανάπτυξη της πνευματικής μας ζωής. Και να μας βοηθήσει 

να ξεπεράσουμε τις δοκιμασίες και τις δυσκολίες.  

Σε γενικές γραμμές, η φύση και ο ρόλος των έκπτωτων αγγέλων είναι 

πολυπλοκότεροι από απλές ετικέτες. Αντιπροσωπεύουν την ανεξάρτητη 

βούληση και την ελευθερία της επιλογής. Καθώς και τη σκοτεινή πτυχή της 

ανθρώπινης ύπαρξης. Ενώ η σύνδεσή τους με το κακό και τη δοκιμασία είναι 

αναμφίβολη, η ελπίδα για επανόρθωση και απελευθέρωση εξαρτάται από 

την πεποίθηση και τις αξίες που διακρίνουν κάθε θρησκευτική παράδοση . 

Το Πνευματικό Μήνυμα των Έκπτωτων Αγγέλων 

Η παρουσία και η αντίληψη των έκπτωτων αγγέλων στις 

θρησκευτικές παραδόσεις μας προσφέρει ένα σημαντικό πνευματικό μήνυμα. 

Από τη μια πλευρά, μας καλεί να αντιμετωπίσουμε την παρουσία του κακού 

και να αναγνωρίσουμε την ανθρώπινη αδυναμία. Οι εκπτωτοί άγγελοι είναι 

συχνά συνδεδεμένοι με την έννοια της αμαρτίας. Και του πειρασμού, που 

αποτελούν μέρος του πολύπλοκου παζλ της ανθρώπινης ύπαρξης. 

Αντιπροσωπεύουν τη σκοτεινή πτυχή της ανθρώπινης φύσης και του αγώνα 

μεταξύ του καλού και του κακού, που διαδραματίζεται μέσα μας.  

Από την άλλη πλευρά, οι εκπτωτοί άγγελοι μας υπενθυμίζουν ότι η 

επιλογή μας να ακολουθήσουμε το καλό ή το κακό είναι ελεύθερη. Δεν 

είμαστε υποχρεωμένοι να ακολουθούμε τον δρόμο της αμαρτίας ή να 

υποτάσσουμε τον εαυτό μας στους διαστρεβλωμένους πειρασμούς. Η 

προσωπική ελευθερία και ευθύνη που μας δίνεται να επιλέξουμε το καλό, 

αναδεικνύει τη σημασία και την αξία της ανθρώπινης ύπαρξης. Αντί να 

αποδίδουμε την ευθύνη των πράξεών μας σε εξωτερικούς παράγοντες, οι 

εκπτωτοί άγγελοι μας καλούν να αναγνωρίσουμε την εσωτερική μας δύναμη. 

Και την ικανότητά μας να προβαίνουμε σε θετικές επιλογές.  



Έκπτωτοι άγγελοι με ονόματα και ιδιότητες 

 Abaddon – έκπτωτος άγγελος θανάτου του οποίου το όνομα σημαίνει 

«καταστρέφω». 

 Abezethibou – μονόπτερος πεσμένος άγγελος της Ερυθράς Θάλασσας. 

 Allocen – έκπτωτος άγγελος που είναι δούκας στην κόλαση. 

 Amduscias – το όνομα του έκπτωτου αγγέλου που εμφανίζεται ως μονόκερως. 

 Amon – πεσμένος άγγελος που είναι ένας ισχυρός μαρκήσιος πάνω από 40 

λεγεώνες. 

 Amy – το όνομα ενός έκπτωτου αγγέλου που είναι πρόεδρος στην κόλαση. 

 Andras – πεσμένος άγγελος μαρκήσιος και εμφανίζεται κορακοκέφαλος. 

 Andrealphus – έκπτωτος άγγελος που μπορεί να μεταμορφώσει τους ανθρώπους 

σε πουλιά. 

 Andromalius – έκπτωτος άγγελος που εμφανίζεται ως άνθρωπος που κρατά ένα 

φίδι. 

 Apollyon – έκπτωτος άγγελος θανάτου, το ίδιο με τον Abaddon. 

 Armaros – έκπτωτος άγγελος που διδάσκει την «επίλυση των μαγικών». 

 Asmoday – έκπτωτος άγγελος βασιλιάς με τρία κεφάλια: έναν ταύρο, ένα κριάρι και 

έναν άνθρωπο. 

 Asmodeus – ένας από τους πιο κακούς έκπτωτους αγγέλους, που είναι 

αρχιδαίμονας. 

 Astaroth – έκπτωτος άγγελος που είναι ένας μεγάλος δούκας στην κόλαση. 

 Azael – κακός, έκπτωτος άγγελος που συζούσε με γυναίκες. 

 Azazel – έκπτωτος άγγελος του οποίου το όνομα σημαίνει «ο Θεός ενισχύει». 

 Azza – έκπτωτος άγγελος του οποίου το όνομα σημαίνει «ο δυνατός». 

 Baal – έκπτωτος άγγελος του οποίου το όνομα σημαίνει «ο κύριος». 

 Balam – πεσμένος άγγελος που μοιάζει με τον Asmoday με ουρά φιδιού. 

 Balberith – έκπτωτος άγγελος που είναι μεγάλος ποντίφικας στην κόλαση. 

 Baraqijal – έκπτωτος άγγελος που διδάσκει αστρολογία. 

 Barbatos – έκπτωτος άγγελος που είναι μεγάλος κόμης, κόμης και δούκας της 

κόλασης. 

 Bathin – χλωμός πεσμένος άγγελος ιππασίας. 

 Beelzebub – έκπτωτος άγγελος γνωστός ως «ο πρίγκιπας των δαιμόνων». 

 Behemoth – έκπτωτος άγγελος που είναι ο «δαίμονας των βαθέων». 

 Beleth – έκπτωτος άγγελος που είναι ένας τρομερός βασιλιάς πάνω από 85 

λεγεώνες. 

 Belial – απατηλά όμορφος πεσμένος άγγελος του οποίου το όνομα σημαίνει “χωρίς 

αξία”. 



 Belphegor – έκπτωτος άγγελος του οποίου το όνομα σημαίνει «άρχοντας του 

ανοίγματος». 

 Berith – έκπτωτος άγγελος… 

 Bernael – έκπτωτος άγγελος του σκότους και του κακού. 

 Bifrons – πεσμένος άγγελος που φαίνεται τερατώδης και διδάσκει μαθηματικές 

τέχνες. 

 Botis – έκπτωτος άγγελος που εμφανίζεται ως οχιά. 

 Buer – έκπτωτος άγγελος που διδάσκει φιλοσοφία, λογική και ηθική. 

 Bune – έκπτωτος άγγελος που εμφανίζεται ως δράκος με τρία κεφάλια. 

 Caim – έκπτωτος άγγελος που εμφανίζεται ως τσίχλα ή άνθρωπος με σπαθί. 

 Dantanian – έκπτωτος άγγελος που εμφανίζεται ως άνθρωπος με πολλά πρόσωπα. 

 Decarabia – έκπτωτος άγγελος που εμφανίζεται ως αστέρι σε πεντάλφα. 

 Eligor – έκπτωτος άγγελος που εμφανίζεται ως καλός ιππότης με λόγχη. 

 Enepsigos – έκπτωτος άγγελος που εμφανίζεται σε σχήμα γυναίκας. 

 Flauros – έκπτωτος άγγελος που εμφανίζεται ως λεοπάρδαλη. 

 Focalor – πεσμένος άγγελος που εμφανίζεται ως άνθρωπος με φτερά γρύπα. 

 Forcas – έκπτωτος άγγελος που διδάσκει λογική και ηθική. 

 Forneus – πεσμένος άγγελος μαρκήσιος που εμφανίζεται ως θαλάσσιο τέρας. 

 Furcas – έκπτωτος άγγελος που εμφανίζεται ως σκληρός άνδρας με μακριά 

γενειάδα. 

 Furfur – έκπτωτος άγγελος που εμφανίζεται ως ελάφι με φλογερή ουρά. 

 Gaap – έκπτωτος άγγελος που εμφανίζεται ως άνθρωπος με φτερά νυχτερίδας. 

 Gadreel – έκπτωτος άγγελος του οποίου το όνομα σημαίνει «Ο Θεός είναι ο βοηθός 

μου». 

 Gamygyn – πεσμένος άγγελος που εμφανίζεται ως μικρό άλογο. 

 Glasyalabolas – έκπτωτος άγγελος που εμφανίζεται ως φτερωτός σκύλος. 

 Gomory – έκπτωτος άγγελος που εμφανίζεται ως καμήλα καβάλα γυναίκα. 

 Gusion – έκπτωτος άγγελος που μπορεί να διακρίνει το παρελθόν, το παρόν ή το 

μέλλον. 

 Hagenti – πεσμένος άγγελος που εμφανίζεται ως ταύρος με φτερά γρύπα. 

 Halpas – έκπτωτος άγγελος που εμφανίζεται ως πελαργός. 

 Imamiah – έκπτωτος άγγελος που κυβερνά τα ταξίδια. 

 Ipos – έκπτωτος άγγελος που εμφανίζεται ως άγγελος με κεφάλι λιονταριού. 

 Kokabiel – έκπτωτος άγγελος του οποίου το όνομα σημαίνει «άστρο του Θεού». 

 Kunopegos – έκπτωτος άγγελος που εμφανίζεται ως θαλάσσιο άλογο και βυθίζει 

πλοία. 

 Lahash – έκπτωτος άγγελος που παρεμβαίνει στη θεία θέληση. 



 Lerajie – πεσμένος άγγελος που εμφανίζεται ως τοξότης στα πράσινα. 

 Leviathon – έκπτωτος άγγελος που σχετίζεται με τις βαθιές θάλασσες. 

 Lillith – πεσμένος θηλυκός άγγελος που ψάχνει παιδιά για να απαγάγει ή να 

σκοτώσει. 

 Lix Tetrax – πεσμένος άγγελος του ανέμου. 

 Lucifer – Εωσφόρος – στην πραγματικότητα ένας Βαβυλώνιος βασιλιάς του οποίου 

το όνομα σημαίνει «φορέας του φωτός». 

 Malpas – έκπτωτος άγγελος που εμφανίζεται ως κοράκι. 

 Marbas – έκπτωτος άγγελος που εμφανίζεται ως λιοντάρι. 

 Marchosias – έκπτωτος άγγελος που εμφανίζεται ως λύκος με φτερά γρύπα. 

 Mastema – έκπτωτος άγγελος του οποίου το όνομα σημαίνει «εχθρότητα». 

 Mephistopheles – έκπτωτος άγγελος. Το όνομα σημαίνει «αυτός που δεν αγαπά το 

φως». 

 Morax – έκπτωτος άγγελος που εμφανίζεται ως ταύρος. 

 Naamah – έκπτωτος άγγελος πορνείας που το όνομά του σημαίνει «ευχάριστο». 

 Naberius – έκπτωτος άγγελος που εμφανίζεται ως πετεινός που λαλάει. 

 Obyzouth – πεσμένος άγγελος θηλυκός που σκοτώνει νεογέννητα και προκαλεί 

θνησιγένεια. 

 Onoskelis – γυναίκα έκπτωτος άγγελος που ζει σε σπηλιές και διαστρέφει τους 

άνδρες. 

 Orias – έκπτωτος άγγελος που εμφανίζεται ως λιοντάρι με ουρά φιδιού. 

 Ornias– πεσμένος άγγελος που είναι ενοχλητικός και μπορεί να αλλάξει σχήμα. 

 Orobas – έκπτωτος άγγελος που εμφανίζεται ως άλογο. 

 Ose – έκπτωτος άγγελος που εμφανίζεται ως λεοπάρδαλη και είναι πρόεδρος στην 

κόλαση. 

 Paimon – έκπτωτος άγγελος που εμφανίζεται ως εστεμμένος πάνω σε μια καμήλα. 

 Penemuel – έκπτωτος άγγελος που διαφθείρει την ανθρωπότητα μέσω της γραφής. 

 Pharzuph – έκπτωτος άγγελος πορνείας και λαγνείας. 

 Phoenix – έκπτωτος άγγελος που εμφανίζεται ως πουλί Φοίνικας. 

 Procel – έκπτωτος άγγελος που μπορεί να μιλήσει για κρυφά και μυστικά πράγματα. 

 Purah – έκπτωτος άγγελος της λήθης και της σύλληψης των νεκρών. 

 Purson – έκπτωτος άγγελος που εμφανίζεται ως άνθρωπος με κεφάλι λιονταριού 

πάνω σε μια αρκούδα. 

 Qemuel – έκπτωτος άγγελος που καταστράφηκε από τον Θεό. 

 Rahab – έκπτωτος άγγελος υπερηφάνειας του οποίου το όνομα σημαίνει «βία». 

 Raum – πεσμένος άγγελος που εμφανίζεται ως κοράκι. 

 Ronobe – έκπτωτος άγγελος που είναι ένα τέρας που διδάσκει ρητορική και τέχνη. 



 Ruax – Ο πεσμένος άγγελος για την πρόκληση πονοκέφαλου. 

 Sabnack – πεσμένος άγγελος που εμφανίζεται ως στρατιώτης με κεφάλι λιονταριού. 

 Saleos– πεσμένος άγγελος που εμφανίζεται ως στρατιώτης πάνω σε κροκόδειλο. 

 Samael – ο κακός έκπτωτος άγγελος του οποίου το όνομα σημαίνει «ο τυφλός 

Θεός». 

 Satan Σατανάς – χριστιανός έκπτωτος άγγελος του οποίου το όνομα σημαίνει 

«αντίπαλος». 

 Seere – έκπτωτος άγγελος που εμφανίζεται ως άνθρωπος πάνω σε φτερωτό άλογο. 

 Semyaza – έκπτωτος άγγελος αρχηγός και ένας από τους Υιούς του Θεού. 

 Shax – πεσμένος άγγελος που εμφανίζεται σαν πελαργός, κλέφτης χρημάτων. 

 Solas– έκπτωτος άγγελος που εμφανίζεται ως κοράκι και διδάσκει αστρονομία. 

 Sorath – πεσμένος άγγελος σε κάποιους των οποίων ο αριθμός είναι 666. 

 Sytry – έκπτωτος άγγελος. εμφανίζεται ως άνθρωπος με φτερά γύπα και κεφάλι 

λεοπάρδαλης. 

 Uzza – έκπτωτος άγγελος του οποίου το όνομα σημαίνει «δύναμη». 

 Valac – πεσμένος άγγελος που εμφανίζεται ως μικρό αγόρι με φτερά σε δράκο. 

 Valefor – έκπτωτος άγγελος που εμφανίζεται ως πολυκέφαλο λιοντάρι. 

 Vapula – έκπτωτος άγγελος που είναι επιδέξιος στη χειροτεχνία, την επιστήμη και τη 

φιλοσοφία. 

 Vassago – έκπτωτος άγγελος που ανακαλύπτει όλα τα χαμένα ή κρυμμένα 

πράγματα. 

 Vepar – άγγελος που εμφανίζεται ως γοργόνα. 

 Vine – άγγελος και εμφανίζεται σαν λιοντάρι που κάθεται σε μαύρο άλογο. 

 Vual – άγγελος που εμφανίζεται ως μια τεράστια καμήλα. 

 Wormwood – άγγελος που φέρνει πληγές στη Γη. 

 Xaphan – άγγελος που πυροδοτεί τις φωτιές της κόλασης. 

 Zagan – άγγελος που μπορεί να μεταμορφώσει τα πράγματα. Μοιάζει με ταύρο με 

φτερά. 

 Zepar – άγγελος που κάνει τις γυναίκες να αγαπούν τους άντρες. 

 

Συμπεράσματα για τους έκπτωτους αγγέλους 

Ανεξάρτητα από τις θρησκευτικές πεποιθήσεις, η κατανόηση των 

έκπτωτων αγγέλων μας προσφέρει την ευκαιρία να εξερευνήσουμε την 

ανθρώπινη φύση και τη σχέση μας με το θείο. Μας προκαλεί να 

αναγνωρίσουμε την ελευθερία και την ευθύνη που έχουμε στην επιλογή μας 

να ακολουθήσουμε το καλό ή το κακό. 



Η πνευματική αναζήτηση και η ανάπτυξη μας στην πνευματική μας 

ζωή είναι ένας σημαντικός τρόπος για να αναπτύξουμε τη συνειδητότητά 

μας και να επιτύχουμε μια ολοκληρωμένη και εμπνευσμένη ζωή. Ο αγώνας 

για την καλή πίστη και την πνευματική ανάπτυξη μας ενδυναμώνει. Και μας 

καθοδηγεί στην επίτευξη μιας βαθύτερης συνάντησης με το θείο. 

Είναι σημαντικό να συνεχίσουμε να εξερευνούμε τις θρησκευτικές 

παραδόσεις και να αναζητούμε τη σοφία και την αλήθεια. Μέσω της 

διαρκούς ανοιχτής συζήτησης και της αναζήτησης της αλήθειας, μπορούμε 

να εμπνευστούμε και να εμπλουτίσουμε την πνευματική μας ζωή. Στο τέλος, 

η κατανόηση των έκπτωτων αγγέλων μας καλεί να βαδίσουμε σε έναν 

πνευματικό δρόμο, να εμβαθύνουμε την πίστη μας και να αναπτύξουμε μια 

πιο ενδυναμωμένη σχέση με το θεϊκό. Ας συνεχίσουμε να εξερευνούμε, να 

μάθουμε και να μεγαλουργούμε στην πνευματική μας πορεία, πάντα με 

ανοιχτό μυαλό και ανοιχτή καρδιά. 

Αρχάγγελος Μιχαήλ 

 

 



 

 

Αρχάγγελος Ραφαήλ 

 

Αρχάγγελος Ουριήλ 

 

 

 



 

Αρχάγγελος Γαβριήλ 

 

Αρχάγγελος Σαλαθιήλ 

 

Αρχάγγελος Ιεγουδιήλ 



 

Αρχάγγελος Βαραχιήλ 

 

Αρχάγγελοι 

 

Έκπτωτος άγγελος 



 



 

Εωσφόρος, ο έκπτωτος άγγελος 
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